

□本报记者徐莹波
实习生宋宛欣 文/摄

近日，本报接到部分市民反映，近期在骝马山、七星山等地，有施工队伍砍伐树木，疑似存在乱砍滥伐、破坏植被的情况。对此，市林业和园林局经核实后回应：“这并非乱砍滥伐，而是在开展山体复绿及抚育施工作业，旨在为石山披上‘新衣’。”

极端天气致12座石山植被枯萎山体裸露亟待修复

7月7日，记者登上骝马山，映入眼帘的是林园工人顶着烈日忙碌的身影，有的工人手持油锯，切割着枯死的树木；有的挥舞着镰刀在清理枯枝。

“经过前期勘察，骝马山的枯萎树木面积约为13000平方米。我们从7月2日开始进场，每天都有20多人在现场施工。”项目施工单位桂林市怡彩园林景观工程有限公司高级工程师谢小松说。

项目技术支持单位桂林市石山绿化试验站副主任何庆英介绍，喀斯特石山为岩质基底，土层薄、生态脆弱。近几年，我市极端天气较多，受部分季节持续干旱天气影响，部分石山附生乔木、灌木旱死，原生植被存在不同程度的退化、衰败或不完整现象，并出现了山体裸露等情况。

2022年至2024年，市林园部门实地调查发现，市区受灾严重的西山、七星山、老人山、骝马山等12座石山基岩裸露度在35%—80%之间。山体土地利用类型多为灌木林地，土壤类别属石灰土，土层厚度仅25—40厘米，植被类型为乔木、灌木型。其中，1座山体为重度石漠化，其余均为中、轻度石漠化。

为守护绿水青山，2024年，我市积极申报中央财政国土绿化示范项目，组织编制了《广西壮族自治区桂林市2024年中央财政国土绿化示范项目实施方案》。2024年10月21日，该方案在财政部、国家林草局联合组织的竞争性评审中脱颖而出，被列为2024年林业草原改革发展资金支持的全国10个国土绿化示范项目之一。该项目将桂林市区受灾严重的南溪山、西山、叠彩山、伏波山、象山、七星山、老人山、骝马山、穿山、飞凤山、隐山、万福路旁山体等12座石山面积共3674.45亩纳入防沙治沙石漠化治理石山复绿工程。项目计划在3年内完成12座石山的山体复绿及抚育施工作业，具体实施措施包括清理山体枯死乔木、灌木；对山体作业区域撒播双荚槐、胡枝子等植物种子，以及点植石山榕、任豆、龙须藤等石山适生苗木进行生态修复；对部分山体安装喷淋设施等。

我市开展石山复绿工程换「新衣」

清理枯死树为复绿关键，系列举措打造生态美景

“清理枯死树木是推进山体复绿工程的重要一环。”何庆英表示，枯死树木不仅有损山体美观，也容易引发火灾和病虫害，存在安全隐患。清理这些枯死树木能为新植被腾出空间，保障撒播和点植石山的小苗茁壮成长；可减少病虫害传播，营造良好的山体生态修复环境；避免枯死树木继续消耗土壤中的养分和水分，与健康植株抢营养；降低山体滑坡风险，为山体修复筑牢稳定基础。

何庆英介绍，枯死树木清理完毕后，补植修复成为关键步骤。市石山绿化试验站将指导施工单位依据山体实际状况，挑选适宜的树种进行补植。这些树种不仅要适应桂林的气候条件，还应具备较高的观赏价值，确保修复后的山体既能恢复生态功能，又能提升城市景观品质。除补植修复外，部分山体还将安装喷淋设施，在干旱季节为新植苗木提供充足水分，提高苗木成活率。

同时，喷淋设施可根据天气状况自动调节喷水量，实现智能化管理，有效节约水资源。

“在市区开展受损山体复绿工作，既能产生显著的生态效益，又能带来重要的社会效益，对保护漓江、保护桂林山水，助力打造世界级旅游城市具有重大意义。”市林园局相关人士表示，在生态效益方面，可大幅提高植被覆盖率，减少裸露面积，增强生态系统稳定性。植被恢复后，将吸引周边动物群落回迁，丰富动物群落种类，实现植物与动物群落的动态平衡，进一步提升生态系统的物种多样性。植被重建还可净化空气，改善周边区域大气环境质量，对局部环境空气和小气候产生长期积极影响。在社会效益方面，石山复绿可美化市区的自然景观，为居民打造更为宜居的生活环境，提升居民的生活品质和幸福感。

▼工人正使用油锯清理枯死树木。



“货拉拉”订单成洗钱新套路

象山警方打掉一犯罪团伙，提醒货运司机、兼职求职者警惕被利用

因为之前也遇到过类似的情况，陈师傅不疑有他，便将自己的银行卡信息发给了对方，不久，他的银行卡收到一笔2万元的转账。他前往银行成功取出现金后，便按对方指示到雁山区某农庄交钱取货。到达地点后，陈师傅将2万元现金交给“商家”，“商家”却表示货物有问题，当天无法供货。随后，陈师傅收到“订单取消”的通知。

无独有偶，另外两名“货拉拉”司机也先后接到同样的订单，交易地点、交易对象高度相似。根据这一线索，办案民警立即展开侦查工作，经过几个昼夜蹲守布控，7月5日15时许，办案民警成功将犯罪嫌疑人秦某抓获，现场缴获涉案手机1部。

经查，秦某明知帮助电诈分子取现是违法行为，却为了牟取非法利益铤而走险。秦某交代，他因无正当职业经济拮据，当“朋友”杨某给他介绍一份“轻松工作”时，他便毫不犹豫地同意了。他按照杨某的安排，根据指示先后三次到指定地点与“货拉拉”司机交接“货

款”。过程中，他自称“供货商”，拿到现金后，他便写下“收款收据”交给司机，随后再称货物有问题，当日无法供货。

秦某得手后便会将现金交给杨某，杨某按说好找比率支付“酬劳”。秦某先后向“货拉拉”司机取现3次，共计36300元，他一共获取“酬劳”250元。

办案民警根据秦某交代的情况，立即对杨某实施抓捕。然而，狡猾的杨某发现无法联系秦某后，便立即躲藏起来。

办案民警经过连续研判追踪，很快锁定了杨某的大致活动范围。经过蹲守布控，民警发现杨某的临时住处有多人活动迹象。为了不打草惊蛇，办案民警制定了详细的抓捕方案，确保将该团伙一网打尽。

7月7日凌晨1点，已经蹲守数小时的办案民警及时出击，成功将违法犯罪嫌疑人杨某、梁某等4人一举抓获。办案民警现场检查缴获的涉案手机发现，杨某等4人团伙利用“群红包”的方式为境外电信诈骗分子洗钱牟利。

经查，杨某通过涉诈APP与境外

电诈分子联系并“接任务”。所谓的任务即“跑分洗钱”，对方许诺按交易金额给予提成。杨某一方向发展秦某为下线，完成取现交易的“线下任务”；另一方面找人进群“抢红包”完成“线上任务”。6月下旬以来，杨某为境外电诈分子“洗钱”10万余元，当他招募下线准备将这份“来钱快”的“事业”做大做强时，没想到这么快就被象山警方找上门来“连窝端”。

目前，杨某、秦某、梁某等5人已被象山分局依法采取刑事强制措施，案件正在进一步深挖中。

象山警方提醒广大市民尤其是货运司机、兼职求职者务必提高警惕，切勿轻信“轻松赚钱”、“高额回报”等兼职信息。诈骗团伙常以“代收货款”、“刷单返利”等名义诱导他人提供银行卡、协助取现或转账，实则是利用其账户洗白犯罪资金。一旦涉案，参与者可能因涉嫌“帮助信息网络犯罪活动罪”或“掩饰、隐瞒犯罪所得罪”被追究刑事责任。请广大群众保管好个人银行卡、支付账户，拒绝不明来源的资金交易，如发现可疑情况，应及时向公安机关举报。



▲工人在清理枯枝、断枝。

我市重拳整治农村

假冒伪劣食品初见成效

市场监管部门：慧眼识假学会这“五招”

本报讯（记者张苑 通讯员蒋丽娟）“要严格按照工作部署，用9个月时间依法整治农村假冒伪劣食品，切实解决老乡们的揪心事！”近日，在桂林市市场监管局召开的全市整治农村假冒伪劣食品推进会议上，相关负责人做出郑重承诺。

食品安全事关千家万户，而农村食品安全则是容易被忽视的“重点地带”。自今年4月起，桂林市市场监管局剑指农村食品安全痛点，重拳整治全市农村假冒伪劣食品。行动聚焦农村小卖部、集市摊点、食品小作坊等关键场所，严打“三无”、山寨、过期劣质食品，全力净化农村食品消费环境。

此外，针对农村食品原料污染、制假造假、消费欺诈三大突出问题，桂林市市场监管局制定《全市农村假冒伪劣食品专项整治行动方案》，明确从生产源头到销售终端的整治链条。

截至目前，全市已检查食品生产经营主体4380户次，排查线上线下违法线索509条，责令整改163家，立案查处违法案件266起，有效净化农村食品安全环境。为提升乡亲们的食品安全常识，桂林市市场监管部门提醒农村地区消费者学会以下五招实用技巧，与执法人员一起共筑食品安全防线。

第一招：看“身份标签”

正规食品包装必须标注名称、配料表、生产日期、保质期、生产者信息、SC生产许可证编号等。若标签模糊、信息不全或随意涂改，如生产日期模糊不清，可能存在篡改风险。另外，进口食品需有中文标签（含原产国、境内代理商等信息），无中文标签的进口食品可能未经正规检验检疫。不要购买无任何标签标识的“白袋”食品，不要购买无标签标识或标识签不规范的散装食品。

第二招：察“外观包装”

假冒产品常出现包装粗糙、封口不严、印刷模糊、图案重影等问题，如品牌logo变形、文字错别字。购买食品应警惕“傍名牌”“山寨货”。

第三招：闻“气味口感”

观察食品的外形、颜色、气味、口感是否正常，有无发霉结块、浑浊沉淀等现象。例如，正常肉类有光泽、脂肪洁白，变质肉则发暗、有黏液；假蜜仅有香精味，无天然花香。

第四招：选“靠谱渠道”

要通过正规渠道购买食品，选择到证照齐全、管理规范的超市、便利店、农贸市场采购食品，尽量避免在无证摊贩、流动商贩处或陌生网站购买，降低风险。

第五招：留“消费凭证”

如果不小心购买到了假冒伪劣食品，记住保留购物小票、发票是维权的关键。发现问题，可以拨打12315热线向市场监管部门投诉举报。

近郊“网红”打卡地吸引众多游客

七星区暑期乡村游火热



▲“山镜·路亚小院”的乡村夜色小院音乐会，给游客带来惬意夏日体验。

本报记者周文琼 通讯员王亚东

“难以忘记初次见你，一双迷人的

眼睛，在我脑海里，你的身影挥之不去……”近日，七星区朝阳乡山镜·路亚小院举行了一场乡村夜色“小院音乐会”，月影朦胧的夜晚，市民、游客坐在大树下的木椅上吹着晚风，听乐队现场演唱歌曲，还能观看绚烂烟花，对夏日桂林的夜晚又有了别样的体验。

据了解，七星区朝阳乡的“鼎一艺术创作基地”近日举办了第三期“艺术市集”，绘画、雕塑、手作、设计、音乐、美食一应俱全，不少大学毕业生和孩子来到这里感受艺术气氛，沉浸式体验“以手艺说话”的快乐。

进入暑假，七星区乡村游变得火热，不少游客带着孩子到城市近郊享受假日时光。山镜·路亚小院负责人刘文侠介绍，此次音乐晚会已经筹备了一段时间，想要充分利用所处的山水环境打造新的文化体验，当晚邀请了本地音乐人、乐队与游客市民一起狂欢。一首首经典歌曲轮番上演，大家在乡野间举杯歌唱、在竹筏上拍照留念，享受悠闲快

乐的夏日时光。“我们将继续以户外渔趣体验为核心，将小院打造成集垂钓、美食、亲子娱乐、休闲赏景于一体的乡村休闲旅游标杆，努力做成桂林户外运动的新名片。”

据了解，七星区朝阳乡的“鼎一艺术创作基地”近日举办了第三期“艺术市集”，绘画、雕塑、手作、设计、音乐、美食一应俱全，不少大学毕业生和孩子来到这里感受艺术气氛，沉浸式体验“以手艺说话”的快乐。

据悉，暑假开始以来，哈尼花园、山镜·路亚小院、鼎一艺术创作基地、一米阳光、江树露营、桃花源、冷家村文化艺术基地等七星区近郊旅游休闲

“网红”打卡地，以自带的各具特色的轻松惬意属性，吸引游客纷至沓来，每个“网红”打卡地的日均游客量都超过400人次，让美丽的乡村焕发出了新的活力。

象山区平山街道：

科学减重运动会乐趣多

本报讯（记者韦莎妮娜 通讯员陈缘）7月4日上午，象山区平山街道工会在万福广场举办“健康体重活力社区”运动会，围绕目前国家提倡的科学减重理念，设置了健康讲座、专家健康指导、趣味运动赛等项目，展现广大职工昂扬向上的精神风貌，倡导健康有益的生活方式。

“健康课堂”上，专家围绕科学减重，指导职工们根据自身情况合理安排膳食结构，形成健康的生活方式。随后，职工们在八段锦非遗文化传承人的带领下，认真学习了八段锦的“调理三焦”、“摇头摆尾”等动作，在一招一式中感受中华传统养生的魅力。在趣味运动环节，背篓绣球、一分钟跳绳、一分钟踢毽子、一分钟垫气排球、一分钟垫乒乓球等比赛项目吸引了职工们积极参与。现场喝彩声、呐喊声、欢笑声此起彼伏，气氛热烈活泼，“健康体重活力社区”的理念也随着丰富多彩的活动深入人心。